

“文明遇·鉴：中国大运河文化江苏周”即将赴欧 为欧洲观众铺开“流动的文化长卷”

桨声灯影里藏着千年文脉，非遗手作中凝聚着匠心传承，茶香氤氲中裹着生活哲学……当中国大运河的悠悠水韵邂逅欧洲的人文风情，一场跨越重洋的文明对话即将启幕——6月9日至13日，“文明遇·鉴：中国大运河文化江苏周”将在比利时、克罗地亚浪漫启程，带着江苏的温柔与厚重，为欧洲观众铺开一幅“流动的文化长卷”。



现代快报/现代+记者 裴诗语

30年前靠借钱和助学金上大学 如今他捐资帮助学弟学妹



全建国 现代快报/现代+记者 王玉秋 摄 扫码看视频

现代快报讯(通讯员 吴涵玉 记者 李楠)30年前父母卖耕牛凑学费供他来南京上大学,入学后学校帮忙申请助学金和勤工俭学岗位助他完成学业;创业后他向母校东南大学捐赠上百万元,设立奖教金和助学金帮助更多人圆梦。6月6日晚,东南大学举行建校123周年暨东南大学教育基金会成立20周年答谢会,东南大学化学化工学院1999届校友、无锡校友会副会长、无锡棋成实业有限公司总经理全建国分享了一个温暖的故事。

1995年,全建国从江西的一个农村家庭,考入东南大学。进校时,家里贫困的全建国,学费是父母卖耕牛和借来的钱。

“我还记得在浦口校区的教室里面,我的班主任老师和辅导员老师得知我的家庭情况较差后,不仅帮忙申请了助学金,每个月100元。还提供了一个学校图书馆勤工俭学的岗位,也是100元每月。”全建国回忆起当年的场景,至今依然感动。

1995年,这200元不仅解决了全建国的生活费,还大大提高了他的生活水平。“那时候只有在

过年才能吃上一点荤菜,而我在东大食堂每天都能吃上,这对我帮助很大。你都不敢相信,营养跟上了,我还长高了5厘米。”

后来,全建国也会做一些兼职,解决了自己接下来三年的学费,没有再问家里要过钱。

“我是特别幸运的,学校在我最困难的时候帮助了我,让我能够顺利完成学业。更幸运的是,我还在这里收获了爱情和家庭。”2004年,全建国开始创业,事业有了成绩后,心系母校的他也一心想回馈母校。

“这不仅仅是感恩,更是要把这份温暖一代代的传承下去。”2019年,在毕业二十周年之际,全建国回到母校,设立助学金,每年提供5万元,希望帮助更多像他一样的学生顺利完成学业。

2022年,东南大学建校120周年时,全建国又捐赠了120万元,设立奖教金。“希望学弟学妹们在校时期好好读书,努力谈恋爱。”

2023年,全建国的孩子也考入东南大学,还进入了她当年所就读的化工学院,将“东大基因”延续至下一代。

黄金6分钟生死接力 路人医生联手抢救七旬老人

现代快报讯(通讯员 马卿 记者 王晓宇)6月5日下午,连云港市区某小区门前,一名70岁老人在接孙子放学途中突然倒地昏迷。仅6分钟,连云港急救中心急救班组快速抵达现场,此时,一位陌生路人正沉稳为昏迷男子实施心肺复苏。医生接力后,经多番抢救,老人终于重获生机。而那位最早施救的路人,却默默消失在人群中。

“我爷爷突然倒在地上,不能说话,你们快来帮忙啊……”6月5日18:53,连云港市急救中心调度员接到一通充满恐慌的报警电话。报警人是个年幼的孩子,看着接自己放学回家的70岁爷爷毫无征兆地倒地,陷入昏迷,无助又焦急。

仅6分钟后,急救班组医生吴显峰、护士刘一菲、驾驶员史祥康便以最快速度抵达位于连云港市区某小区门口的事发地。只见一名陌生路人正跪在地上,沉稳而有节奏地按压着老人胸部。

“你起来,我来接手!”吴显峰医生迅速上前,经判断,患者意识全无、瞳孔散大、颈动脉无搏动,

呈现典型的心搏骤停状态。他立即接替好心路人进行按压,并将患者转移至救护车,随即展开一系列专业抢救操作:气管插管、使用人工球囊辅助呼吸,启动心肺复苏机持续按压;护士刘一菲同步开通静脉通道,默契配合。

19:06,患者被紧急送至连云港市第二人民医院东院区急诊科。在急诊团队的接力抢救下,约5分钟后,老人成功恢复自主窦性心律,从鬼门关被拉了回来。

当医护人员全力投入抢救时,那位最早伸出援手的路人却悄然离开,没有留下任何个人信息。吴显峰医生回忆道:“那名见义勇为者一定接受过专业救护培训,能准确判断心跳呼吸停止,按压位置标准,频率稳定,为我们赢得了宝贵的‘黄金抢救时间’。”

急救医生介绍,心搏骤停后的4~6分钟是决定生死的“黄金窗口”,若能在此阶段实施高质量心肺复苏,患者存活率可提高2~4倍以上,晕倒老人成功获救正是因为那名陌生路人第一时间展开的急救。

《中国大运河史诗图卷》沉浸式展览首次出海

江苏作为中国大运河起源地和申遗牵头城市所在省份、大运河国家文化公园唯一重点建设区,是向世界展示大运河文化的重要窗口。

当地时间6月10日,“文明遇·鉴:中国大运河文化江苏周”开幕式将在欧盟总部所在地布鲁塞尔的邮政广场举行,“千年运河 水韵江苏”专题展览将同时亮相。展览分为历史、风光、非遗、美食四大板块,生动展示大运河江苏段的历史风貌与人文生活。

其中,《中国大运河史诗图卷》

沉浸式数字化展示堪称展览的一大亮点。

这幅源于中国大运河博物馆国家一级文物的长卷,凝聚着运河沿线8省市15位名家的心血,丁帆作序勾勒历史纵深,杨志纯题跋赋予文化厚度,夏英勇、叶兆言等文学家用文字“注解”运河故事,孙晓云手书全文,赵彦国治印,诗、书、画、印在200米长卷中浑然天成,既绘尽“中国古代伟大创举”的开凿传奇,也铺展“新时代辉煌篇章”的运河新貌。

中国大运河博物馆携手现代快

报,对图卷进行数字化演绎。在展览现场,2D国宝长卷实现“3D升维”。观众仿佛踏入运河“时空隧道”——既能听见挖掘沟洫时阵阵的夯土声、繁华汴京街头此起彼伏的叫卖声,也能顺着画面“漫游”两岸四季:北京通州燃灯塔的绝美雪景、银杏叶飞舞柿子挂满枝头、江南春色中朵朵桃花绽放枝头、窑湾码头的荷花香扑面而来……连河畔纤夫的汗珠、商船的旌旗都带着真实的温度。这场“传统国宝的数字新生”,让欧洲观众在互动中触摸运河的历史心跳与当代活力。

活动精彩纷呈,在文明互鉴中勾勒“水韵江苏”轮廓

作为活动的重要组成部分,“运河非遗·绽放欧洲”文化展示活动将于6月12日在布鲁塞尔中国文化中心精彩绽放,现场将展示苏绣、剪纸等运河畔的非遗项目,并举办中比艺术家文化沙龙,促进人文交流。

此外,在江苏周举办期间,还将进行“运河儿女·钱秀玲的传奇人生”展览交流活动,通过展览呈现这位江苏籍国际人道主义者的非凡事迹,并邀请“江苏名家名作”外译项目图书《忘记我》作者徐凤举办讲座。

“运河风华·青春骑遇记”活动,将聚焦中比两国运河畔的风光美景、生活风貌和历史文化遗产,邀请中国与比利时青年探访运河文化,线上以vlog记录、分享和互动,以青春视角诠释运河的时代活力。

茶香氤氲里,共享“水润共生”哲学

6月13日,克罗地亚首都萨格勒布将飘起中国茶香——“运河茶语·中国茶文化”展示体验活动,把大运河沿线的茶文化史做成了“会讲故事”的数字展。

从运河畔百姓的日常饮茶,到文人雅士的“茶席雅趣”,再到茶作为“文化使者”的交流历程,都在“水润光影”中徐徐展开。现场还能亲手泡一杯碧螺春或

阳羡茶,闻着茶香听“茶语千年”的故事,和中外友人聊聊“喝茶这件小事”里的生活智慧——原来无论东方西方,对“温润生活”的向往,都藏在每一杯茶汤的氤氲里。

暴雨、高温预警持续 今天沿江和苏南地区仍有雨

现代快报讯(记者 卢河燕)6月7日高考首日,江苏淮河以南地区被大雨笼罩,风雨齐来降温,体感清凉不少。江苏气象显示,暴雨蓝色预警和高温黄色预警还在生效中。6月7日夜到8日沿江和苏南地区有较强降水;8~10日沿淮和淮东北地区持续高温天气。

6月7日上午,南京大雨如注,午后雨水逐渐暂停。受降雨影响,下午江苏不少地方的气温普遍在23~29℃,放在夏天来说体感比较舒适,而淮东北地区的气温在30℃以上。

根据最新气象资料,目前暴雨蓝色预警持续生效中,预计6月7日夜到8日镇江、常州、无锡、南京中南部、南通中南部、苏州中北部以及泰州南部地区仍有雨量50毫米以上的强降雨,并伴有雷电、短时强降水、局地8~10级雷暴大风。

高温黄色预警方面,预计8~9日徐州、宿迁、连云港和淮安的部分地区最高气温可达35℃,提醒当地考生注意防暑降温。

具体来看,6月7日20时至6月8日20时,沿江和苏南地区阴有阵雨或雷雨,雨量:大到暴雨,局地大暴雨;其他地区多云到阴,局地有阵雨或雷雨。最高温度:沿淮和淮东北地区36℃左右,苏南地区26~27℃,其他地区30~31℃;最低温度:淮北地区24~25℃,其他地区23℃左右。全省偏东风4~5级阵风6级,有雷雨地区雷雨时短时阵风8~10级。

6月8日20时至6月9日20时,苏南南部地区阴有阵雨或雷雨并渐止转多云,其他地区多云。最高温度:沿淮和淮东北地区36℃左右,沿江和苏南地区28~29℃,其他地区30~31℃;最低温度:西北

部地区22~23℃,其他地区20℃左右。全省偏东风4级左右。

6月9日20时至6月10日20时,苏南南部地区多云到阴有分散性阵雨,其他地区晴到多云。最高温度:淮东北地区35℃左右,苏南地区26~27℃,其他地区30~31℃;最低温度:西北部地区24~25℃,其他地区21℃左右。全省偏东风4级左右。

南京三日天气

今天 白天南部地区中雨,其他地区阵雨渐止,夜里阴到多云,偏东风4到5级阵风6级,有雷雨地区雷雨时短时阵风7到8级,22~29℃
明天 多云到阴,偏东风4级左右,21~30℃
后天 多云,偏东风3到4级,21~29℃